

古树莫名枯死，牵出犯罪链条

湘赣两省涉案古树43株，其中有35株遭到毒害

《潇湘晨报》陈诗娴 刘思言

2021年6月，湖南省浏阳市金刚镇一村里两株挂牌古樟树异常枯死。警方摸排发现，这背后指向了一条毒死活树再倒卖牟利的犯罪链。经过一年多的侦查，警方抓获犯罪嫌疑人20人，在湘赣两省九县查明涉案古树43株，其中有35株遭到毒害。

近日，长沙市公安局召开新闻发布会，通报了这起部督“6·06”危害国家重点保护植物案情况。

枝繁叶茂的古树一月内莫名枯死

“原本枝繁叶茂的大树，一个月内枯死两株，叶子全都掉光了。”2021年6月，浏阳市金刚镇政府向浏阳市森林公安局移送线索，称该镇两株挂牌的百年古樟树异常枯死。

浏阳市森林公安局刑侦副大队长易修成介绍，这两株古树为挂牌古樟树，树龄已有百年以上，其胸径就有2.1米，高达10余米，分别是一级、二级保护古树，有珍贵的保护价值。“两株古樟树都位于村里的建筑物旁边，一株在祠堂旁边，一株在民居旁边。”被毒死的古树如果不及时砍掉，随着时间的推移，存在倾倒风险。

“两株树都在一个月内落光树叶，很快枯死，不符合正常古树的死亡规律。通过细致的现场勘查，判断两株古樟树是被人为毒害致死。”易修成介绍，经过摸排走访，警方发现，除了最开始被毒死的两株古树，其他村也有非正常死亡的古树三株，案发现场从最开始的两处增加到了四处。

在走访时，警方获取了多个关键线索：在古树枯死后，有外地商人主动提出购买这两株枯死的古树，一名江西籍男子欧阳某某曾多次在案发现场转悠，也向村民打听过古树的所有人是谁。根据四个案发现场比对，作案方式手段应该是同一伙人所为。“没有买卖就没有犯罪。”易修成介绍，警方顺着这条思路进行摸排，分析研判出包括欧阳某某在内的七个嫌疑对象。

今年1月5日，该案的关键人之一、江西籍男子欧阳某某被警方抓获，从而揭开这起古树毒害案背后的利益链条。除欧阳某某之外，同一时间还有6名同伙落网。

高价转卖后，古树被制成昂贵工艺品

2021年6月，60岁的欧阳某某以走访朋友为名，来到

浏阳金刚镇一村落，在村里闲逛多日，发现村里有很多珍贵古树，便想着通过非法手段将古树弄走倒卖赚钱。

但古树具有珍贵的保护价值，不能轻易砍伐。于是，欧阳某某及其同伙，通过非法手段将古树毒死。等古树异常枯死后，欧阳某某及同伙到当地林业部门骗取采伐手续，再向当地村民低价收购，然后高价转卖给杜某某（男，45岁，浙江绍兴人）。警方侦查发现，谢某某（男，58岁，江西安福人）从事与杜某某相同的犯罪活动。

易修成介绍，杜某某在本案中充当着“中间商”的角色，他在全国各地搜寻古树资源丰富的地方，通过教唆他人非法毒树、买卖从而赚取差价。

今年3月初，在原浏阳森林公安专案组的基础上，长沙市公安局、长沙市森林公安局、浏阳市公安局等单位抽调精兵强将充实专案组，成立长沙市公安局“6·06”专案组，全力开展案件侦查工作。

湖南省、长沙市、浏阳市一体联动，多警种先后派出30多个外调组，赴赣、闽、浙、渝等多省深挖扩线、调查取证。随着侦查工作层层推进，毒害古树网络结构逐渐明晰，专案组于6月16日、7月5日两次组织集中收网，共抓获犯罪嫌疑人6人，后续又有多人到案。

截至8月3日，专案组共查明毒害古树团伙5个，已抓获涉案犯罪嫌疑人20人，在湘赣两省九县查明涉案现场31处，查明涉案古树43株（其中遭毒害的35株，非法收购、采伐的8株）。至此，一个毒害古树的犯罪网络被彻底摧毁。

经查，杜某某、谢某某从事倒卖枯死古树生意，从各地收购枯死古树转卖到闽浙一带，主要用于雕刻工艺品。因



犯罪嫌疑人指认作案现场

天然枯死的古树大多腐朽或空心，价格不好，他们打起了毒死活树再倒卖牟利的主意。今年3月，公安部将此案列为2022年首批部督案件。

打击破坏生态环境违法犯罪行为

“没想到第一次来长沙作案就被抓了。”审讯时，团伙中的犯罪嫌疑人李某向民警感慨。李某此前曾有毒古树的前科。警方介绍，此案涉及多个利益链，毒树人与一些村民勾结，取得采伐证后，再把古树贩卖给中间商，中间商再卖给闽浙一带的加工厂。“每多经一个环节，利润都会翻番，少则几万元，多则十几万元。”

“这是一类全国少见的新型案件，具有代表性和典型意义。”浏阳市森林公安局长钟晨曦介绍，犯罪嫌疑人作案手法隐秘，侦查取证困难，毒死古树后，通过骗取合法采伐手续的方式掩盖犯罪行为，很有欺骗性。

长沙市公安局相关负责人表示，公安机关将以“零容忍”的态度坚决打击破坏生态环境违法犯罪行为。希望群众积极向公安机关举报违法犯罪线索。

为骗子搭建支付平台，栽了三名被告人因掩饰、隐瞒犯罪所得罪获刑

《厦门晚报》彭菲 思法

搭建支付平台，为不法分子设置的炒股骗局提供帮助，接收、转移他人电信网络诈骗所得超200万元。近日，福建省厦门市思明区人民法院公开审理了这样一起案件。旁听席上，坐着白发苍苍的老人，正是案件的被害人。庭审中，3名被告人表示悔罪，向老人道歉。思明法院经审理认为，3名被告人行为均已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪，属于共同犯罪。3人均被判处刑罚。

充值10万余元后 证券App无法登录微信好友也失联

2020年3月，有陌生人在微信上添加廖先生为好友，询问有没有兴趣炒股。两人网聊后，廖先生在对方的推荐和指导下，下载了一款名为“五矿证券”的App，并被拉入一个“运财大道”微信群中，群里有人分享在App上炒股的经验。

之后，廖先生在App内充值现金、购买股票。第一次他充了1万元，两天后试着抛售、提现，净赚16元。于是，廖先生放开了手脚，同年3月30日至4月17日，陆续充值10万余元。同年4月21日，他突然发现App无法打开，当初一起聊炒股的微信好友也失联了。

与廖先生有相似遭遇的还有另外20名被害人，其中不乏中老年人，他们都被引诱下载了同一款App，在大额充值后就无法登录。因被害人报案，公安机关循着钱款的

流向，查获了负责收款的银行账户及支付平台，经营者张某某、王某某、陈某某于2020年7月在广东省广州市被抓获。

支付平台用于接收违法所得 按比例抽取手续费

经查，自2019年11月，张某某和王某某合伙在网上搭建“豆信”（后更名为“舞王”）支付平台，并对外收购银行账户。经人介绍，他们与实施信息网络犯罪活动的人员对接，将支付平台用于接收违法所得，按资金流水金额的千分之四抽取手续费。2020年2月，陈某某加入经营，主要负责平台的收款确认、转账、购买银行账户。张某某、王某某、陈某某按照4:4:2的比例，对获利进行分成。

2020年3月26日至2020年4月20日期间，21名电信网络诈骗犯罪被害人的200多万元被骗钱款转入绑定在支付平台上的两个对公银行账户，后被转出。3名被告人共非法获利68869.38元。案发后，张某某、王某某、陈某某向法院退缴了全部非法获利和全部赃款。

思明法院经审理认为，3名被告人明知是违法犯罪所得，通过搭建支付平台、提供银行账户予以转账等方式，接收、转移他人电信网络诈骗所得200多万元，情节严重，其行为均已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。3名被告人均被判处刑罚。



刘哲姝 漫画